

90后成线上卖家的主力人群 近四成在“折腾”创意商品

——2019中国年轻创造力洞察

通讯员斌卡报道 近期,第一财经商业数据中心(CBNDATA)联合淘宝发布《2019中国年轻创造力洞察报告》。基于CBNDATA消费大数据,以线上29岁以下青年店主为主要研究对象,通过分析他们的店铺运营情况,洞察中国线上创意产业的发展现状及未来。

90后成线上卖家的主力人群

今年的第七届中国淘宝村高峰论坛上,有非常多的90后、95后网商参加。而报告研究也表明,目前,90后和95后的青年网商人数已逐渐成卖家的主力人群。

不过在销售额上,80后当前仍是贡献主力,但90后和95后店主的销售额增速非常强劲。

创意店铺势头惊人

喜欢传统文化的,把榫卯做成“中国版乐高”;爱吃的,捣鼓出“茅台冰淇淋”;迷上未来科技的,折腾出能抬起来一辆车的“外骨骼机甲”……近三年创意商品店铺及创意商品比重逐年提升。淘宝上的年轻人已经成中国创意经济的主力,淘宝年轻人店铺中近四成都在“折腾”创意商品。尤其是95后,他们开起创意店铺的风头更是惊人,平均增速比整体高出近7倍。

其中,创意饰品、文创用品是新晋青年店主们的热门销售选择。在今年新开的青年创意店铺中,饰品、文创用品及原创设计女装在商品数量上占比最高,

是热门销售选择。同时,对比其他年龄店主在创意商品上的品类布局,智能设备、电玩等科技类商品尤其受到青年店主偏爱,创意宠物用品也偏好靠前。

同时,沿海地区的青年创意更成熟,华南、华东地区省市是青年创意的主要销售据点。近一年线上青年店铺创意商品销售规模前5名均为华南和华东地区省市。各地青年因地制宜向外输送创意,广东青年更爱贩售创意灯饰,浙江青年贩售原创设计服装,江苏青年更多贩售床品花艺。

创意经济四大走向

基于线上青年创意经济的发展现状,《报告》从“始于生活”“忠于兴趣”“钟情科技”“归心文化”四

个方面,对线上青年创造力展开解剖,并对中国青年线上创意经济的未来进行展望。

——**颜值经济**。“颜值不够高,谁看你内涵”,对人如此,对物品亦是如此。在颜值经济的当下,产品包装要么高大上,要么趣十足。从《报告》可见,脑洞与诗意是当代线上青年店主“贩卖生活”的两大关键词。

——**经营兴趣**。年轻人“忠于兴趣”的特质,恰恰是他们“脑洞大开”的万能钥匙。《报告》显示,各种以经营“兴趣”圈层的店铺在线上加速爆发,按店主代际来看,95后店主对古风、洛丽塔(Lolita)等圈层偏好突出;90后店主则贩售Cosplay相关商品以及球鞋等。

——**打通虚实**。不论是将虚

拟变成现实,还是在现实体验虚拟,线上总有店铺满足你。《报告》显示,近年来线上科技类商品市场规模稳步提升,未来科技正触及更广泛的消费者,而青年店主在其中扮演着日益重要的角色。

——**文化传承**。从传统到潮流,从服饰到配饰,近年来的“国风”盛行,“传统”新生,都离不开青年店主的精力倾注。《报告》显示,近几年线上青年店铺的销售规模不断扩大,相关店铺数量加速扩增。与此同时,青年店铺贩售的非遗手工艺品品类也在日益丰富,近一年间漆器、鼻烟壶和蜡染印染的销售规模增长最大,让人见识了非物质文化遗产在青年手中进一步发光发热的传承力。

让创业者 就地就近享政策红利

宁波鄞州实现创业担保贷款资格认定即时办

本报讯 通讯员王琼璐报道 家门口就能办理创业贷款是什么体验?在“大众创业、万众创新”的浪潮中,宁波鄞州区在全市首推创业担保贷款资格认定即时办,区、镇(街道)两级公共就业服务机构通过网上数据传输、业务培训会等方式,为创业者们提供最优质最便捷的家门口服务。

日前,鄞州区首南街道公共事务服务中心迎来了首个办理创业担保贷款资格认定的创业者——鲍文庆。鲍文庆是鄞州区首南街道南裕小区的一名创业者,2007年他创办了宁波市鄞州万博冲件厂,主要经营冲件五金件的制造加工,经营场地500平方米左右。最近公司遇到流动资金紧张的问题,在社区工作人员上门服务时,了解到可以申请创业担保贷款,一早便来到首南街道公共事务服务中心咨询办理。“来得早不如来得巧,创业担保贷款竟然也可以现场即时办了,不用再跑一趟区里,真是省事多了。”鲍文庆拿着“刚出炉”的审批单高

兴地说。接下来,他只要联系经办银行上门查验经营状况,符合条件就能放款了。

今年以来,鄞州区人社局就业管理中心积极深化“最多跑一次”改革,为方便创业者就地就近享受政策优惠,进一步优化创业担保贷款申请发放流程,将个人创业担保贷款资格认定权限下放至镇(街道),乡镇直接审批、区级部门实时复核,在全市率先实现“即时办”。据悉,短短2天,已有5人成功完成资格认定,预计贷款额度150万元。目前,就业创业26个业务事项已100%全部实现“跑零次”“即时办”和“网上办”,切实以“数据跑路”代替“群众跑路”,打造零距离就业创业服务圈。

“我们会继续扶持中小微企业发展,为创业者们扶一手、拉一把、送一程,当好‘金牌小二’。”鄞州区就业中心失业保险科科长王浩表示,如需办理创业贷款,鄞州区除了可以开展家门口即时办,还在进一步拓展网上办、掌上办和预约办等服务内容。

台州聚智全球

7日再启引才之旅

本报讯 通讯员张聆昕报道 人才是第一资源,创新是第一动力。笔者日前从新闻发布会上了解到,2019台州国际人才合作洽谈大会定于11月7日至10日在台州国际会展中心召开。届时,将有来自海内外的420名人才参会,其中,303位高层次人才将携带创业项目到会。

本次大会内容丰富,主会场和分会场安排各类活动42场。包括人才项目+民企交流合作洽谈活动、创新创业大赛和专场路演会、台州市重点产业(领域)院士专家战略咨询活动、高校毕业生专场活动、“500精英计划”综合评审、系列讲座论坛和对接会等各项活动。

大会共邀请320名海外人才参会,占参会人才的76%,其中非华裔外国专家113名,是历年以来参会人数最多的一次。同时,邀请了意大利综合技术服务中心(CSMT)、白俄罗斯国家科学

院等国家级科研机构到会,开展全方位合作。

同时,大会将首次设立高校毕业生专场招聘会,对应邀参会的市外高校毕业生,将给予300~1000元不等的应聘补贴,对本地高校应聘学生将给予交通、用餐支持,确保他们安全安心求职。

此外,大会上将揭牌成立台州市外国高端人才创新集聚区。创新集聚区覆盖台州湾循环经济产业集聚区以及椒江、黄岩、路桥三区,并将在台州市科技城内建立核心区,吸引国际科技大奖获得者、发达国家院士、国际著名学者等外国顶尖人才以及博士层次以上的外国高端人才到创新集聚区建立研究院、创新中心、技术转移中心等平台。除了中德科技合作应用研究院外,日本价值工程学会等其他外国专家组织也将进驻到创新集聚区。

手工面飘香农家院



11月1日,玉环市楚门镇农家小院里,如丝如缕的传统手工面犹如一道道瀑布美不胜收。晾晒面条的李良水夫妇趁着秋末冬初的晴好天气,赶制手工面,满足乡邻和超市的需求。 通讯员 詹智 摄

中国归谷嘉善科技园 打造新一代海归圆梦工场

本报讯 通讯员陈越报道 近期,省发展改革委印发了《关于认定第三批省级双创示范基地的通知》,公布22家省级双创示范基地名单,位于嘉善县新城区的中国归谷嘉善科技园位列其中。

据介绍,中国归谷嘉善科技园以归国留学人才为创业主体,努力打造新一代海归圆梦工场。2013年开园以来,园区聚焦人工智能和健康医疗两大未来产业,累计引育科比特无人机、景炎智能、蓝怡医药等高科技项目140余个,累计引育省级以上高端人才48人。

园区已建成浙江省“千人计划”产业园、欧美同学会(中国留学人员联谊会)留学报国基地、中国科协“海智计划”工作站、浙江省开发区特色品牌园区,被成功列入沪嘉杭G60科创走廊名单、浙江省首批高新技术特色小镇培育名单,并设立了首个浙江省药监局创新医疗器械服务站。

该园区的战略定位为海归创业首选地、高新技术产业集聚地、智慧生产生活方式示范区。确立了以不断拓宽“人才+资本+公共服务+产学研+政策”的创业创新生态链,将园区打造成为新一代海归的“圆梦工场”、长三角生态绿色一体化发展示范区创新创业新高地的发展目标。

据透露,园区的产业提质增效目标为,力争到2021年,园区技工贸总收入达到100亿元,战略性新兴产业产值占比60%以上,新增省级以上创新平台3家以上,规模以上工业R&D活动覆盖率90%以上,规模以上工业设立研发机构占比40%以上,“浙江制造”品字标达到10个以上,省级以上高端人才60人以上。

舟山群岛新区 创新创业大赛收官

见习记者何良玉报道 如何解决环保处理污水?如何解决决市上污水处理设备能耗高体积大的弊端?近日,舟山群岛新区第六届创新创业大赛总决赛一二等奖获奖名单揭晓。分赛区选拔推荐的创业项目经专家综合评审后,共11个项目进入了市级总决赛,最终决出一等奖项目1个,二等奖项目2个,三等奖项目3个,优胜奖项目5个。

近年来,舟山市人力资源和社会保障局以创新创业大赛为抓手,持续推进“大众创业、万众创新”向更大范围、更高层次、更深程度发展,进一步激发创新创业热情,展示创新创业成果,促进创业带动就业。

合评审一市级总决赛”的模式进行,设立定海、普陀、岱山、嵊泗,在舟高校5个分赛区,负责创业项目的选拔。大赛于6月份正式启动,历时4个多月,近200个项目报名。分赛区选拔推荐的创业项目经专家综合评审后,共11个项目进入了市级总决赛,最终决出一等奖项目1个,二等奖项目2个,三等奖项目3个,优胜奖项目5个。

据悉,本届创新创业大赛由舟山市人力资源和社会保障局主办,浙江海洋大学和各县(区)人力资源和社会保障局协办。大赛采取“项目选拔一综

就业稳 经济稳

取消“大锅饭”,打破“铁饭碗”,自主择业就业,投身创新创业……70年来,曾经被固定在土地、车间、单位的人们告别封闭,一个个追求美好生活的个体汇聚成推动社会变革的巨大力量,助力中国经济增长。

就业稳,则经济稳。当前我国就业呈现出什么趋势?进入新时代,如何进一步做好就业工作,推动中国经济实现高质量发展?记者采访了有关专家。

服务业占主导的现代就业模式逐步形成

江苏南京,27岁的袁建最近荣升为一家西餐厅的甜品主厨。“我家里和西餐一点都不沾边,爷各干了一辈子地,爸爸在厂里打工。”高中毕业后,袁建没有和父亲去工厂,而是一头扎进了餐饮业。

袁建一家三代人的职业变迁正是中国就业结构变迁的缩影。1952年,绝大多数劳动者以农业为生,第一产业就业人员占比达83.5%,就业结构呈一个稳定的金字塔形。随着我国工业化进程加速,门类较为齐全的现代工业基础形成,第二、三产业就业人员迅速增加。“中国经济过去的增长,得益于将丰富、低廉的劳动力从第一产业解放到第二产业中,进而通过参与全球化分工,转化为国际市场上

的比较优势。”中国社会科学院副院长蔡昉说。

2011年,第三产业吸纳就业超过第一产业,成为吸纳就业人数最多的产业;2014年,第一产业成为就业人数占比最少的产业,倒金字塔形就业结构形成。到2018年,我国一、二、三产从业人员占比分别为26.1%、27.6%和46.3%,逐步形成了服务业占主导的现代就业模式。“70年来,我国就业结构更加合理、更具持续性,这是转变经济发展方式、谋求产业升级的结果。”中国宏观经济研究院社会发展研究所所长杨宜勇说。

近年来,电子商务、数据消费、现代供应链等新技术新模式蓬勃发展,育儿、养老、旅游、教育、健身等新需求空间广阔,服务业成为创新创业热点。杨宜勇表示,第三产业对就业的带动能力更强,同样的增速能提供更多的岗位、更高质量的就业。“未来,第三产业从业人员比重将进一步提升。”

更多人才向第三产业聚集,推动第三产业尤其是新型服务业的发展,进而加快经济结构优化升级,助力经济保持中高速增长。

非公有制经济成吸纳就业的蓄水池

“小企业、大就业”。2018年,城镇非公有制经济就业人员占比

为83.6%,其中,私营个体经济就业人员占城镇就业人员比重达56.2%;有限责任公司、股份制经济单位就业人员占比分别为15.1%和4.3%。

回首往昔,上世纪50年代,随着社会主义改造基本完成,我国社会主义制度基本建立,公有制经济成为吸纳就业的主要渠道。改革开放以后,多种经济成分共同发展,非公有制经济规模不断扩大,“到民营企业找工作”成为常态。

然而我们也要看到,近来经济下行压力加大,有些民营企业,特别是中小企业处于较为困难的境地。“如果中小企业经营状况不好,就业之路就很难打通。”中国劳动和社会保障科学研究院副院长莫荣说,国家还应在税收减免、社保返还等方面给予民营企业更多政策支持,持续改善中小企业生存环境。

今年以来,降低增值税税率、降低社保缴费比例、降低一般工商业电价……2万亿元的减税降费等重大利好,可以说给中小企业下起了“红包雨”,让中小企业能轻装上阵,增强吸纳就业能力。

“就业是个大课题,政府不可能为几亿劳动力提供现成的饭碗,因此让老百姓‘造饭碗’尤为关键。”杨宜勇说,数据显示,创业带动就业有着明显的倍增效应。近年来,通过持续加大税收、融资、用

地等方面政策支持,国家为鼓励创新创业营造了良好环境。目前,科技企业孵化器超4000家,创业投资机构逾3500家……我国已成为世界上第二大创业投资市场。

努力由人口红利向人力资本红利转变

“2012年,我国劳动年龄人口第一次出现了绝对下降,支撑我国经济增长的传统动力逐渐减弱,挖掘新的增长源泉尤为关键。”蔡昉说,这其中,人力资本的作用至关重要。只有实现更高质量的就业,把数量减少的劳动年龄人口变得更为富有生产性,才能改善未来中国经济的增长质量。

蔡昉表示,发展教育和培训是提高人力资本整体水平的有效方式。可喜的是,70年来,我国就业人员素质大幅度提高。新中国成立以后,劳动者普遍处在文盲半文盲状态。随着教育事业的发展,国民素质显著提升,劳动者素质提升竞争力也更加注重自身素质的提高。据初步测算,2018年就业人员与1982年相比,高中受教育程度人员占比由10.5%提高到18.0%;初中受教育程度人员占比由26.0%提高到43.2%;小学及以下受教育程度人员占比由62.6%下降到18.7%。

“要将人口红利转变为人力资

生态农庄迎客来



秋高气爽,正是出游好时节,位于衢州市衢江区杜泽镇西庄村

的生态农庄迎来了大批游客。农庄主朱耀福,今年已67岁,爱好西庄村良好生态环境,于2015年二次创业,投入1500万元,办起了这个占地150余亩,以农耕农事体验为主的农家乐综合体。

日前,农庄拥有枇杷、无花果等水果及各类蔬菜采摘基地,100余亩。2016年,农庄被评为省级农家乐特色点,2017年“珍宝桂花香”“四个没有变”“金秋蟹一肉”获得省级农家乐特色菜大赛金奖。图为衢江区第二小学师生在农庄开展劳动教育主题实践活动。 通讯员王春临 摄